

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales — Fundado el 15 de Mayo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA. Domingo 7 de Enero de 1923

Número 20.349

Mirando al cielo

Nada; no llueve.

Tenemos un cielo de cobre. Las nubes pasan sobre el firmamento, veloces unas veces, tranquilas otras, pero pasan, sin exprimir sobre este suelo seco, la benéfica lluvia, que es el pan del labrador, la alegría seguidas, en 1675, destruyó del campo, la recompensa del trabajo.

¡Qué año tan horrible de seguir!

Nos pasamos toda la vida mirando al cielo y el cielo está casi siempre despejado, amenazando con dejar sedentos a los campos y a los hombres.

Después de un verano caluroso, esperábamos un otoño abundante en lluvias. Y pasó el otoño sin obtenerlos, como si quisieran proteger a los parrocos contra ellos, para evitar su ruina que apesar de todo han sufrido. Y entró el invierno y en él estamos sin haber recibido de las nubes más que ligeros chubascos que han ensuciado la población sin beneficiar los campos.

Y subimos la cuesta de Enero sin esperanzas. Si pasa un poco más y no llueve—como es temer—habrá que aguardar a la primavera, que es la última esperanza del agricultor.

Y mientras tanto, no se ha sembrado en los campos, las vegas se riegan con dificultad, los ganados no tienen pastos, el ambiente está seco y el viento, el viento destructor impera en este año de desgracia, que como todos los secos deja su total y triste imperio.

No nos damos cuenta de la desgracia que sufrimos ni aún observando que faltan aguas hasta para el abasto público. Para ver el cuadro de desolación, hay que ir al campo y sentir con sus cultivadores las penas de esta espantosa sequía.

Y sin embargo, llueve en Marruecos, que está vecino y en la provincia de Granada y en Jaén, Córdoba y Sevilla. Esta zona, este rincón el des-

heredado de los beneficios de las aguas fluviales.

Para consuelo y levantando las hojas del almanaque como pasan los días de la vida, leemos en la del día primero es- pectado entre otras en nuestra mesa de trabajo, la siguiente anotación: «Nuestra Señora de la Serenidad (Játiva) allí llamada por haber dado fin a la lluvia perteña que por tres veces seguidas, en 1675, destruyó las cosechas».

Aquí nos sería eficaz el auxilio de Nuestra Señora de la Serenidad que en Játiva se adora, pero no para que cesen las lluvias, sino para atraerlas.

Porque si no se espera un milagro, nuestros montes pelados, nuestro ambiente seco, más bien repelen que atraen esas benéficas, esas necesarias lluvias que todos los días esperamos inútilmente, mirando al cielo.

DERECHOS DE ADUANAS

Una propuesta de la Directiva

Con arreglo a la propuesta de la Dirección general de Aduanas, se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Enero actual, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 23 enteros 79 céntimos por 100.

Las cotizaciones que han de servir de base durante el mes actual para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías y productos procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Anexo I o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100 serán las siguientes:

Alemania, cero enteros 88 milésimas; Portugal, cinco enteros 546 milésimas; Austria, cero enteros nueve milésimas; Checoslovaquia, 19 enteros 500 milésimas; y Brasil, 28 enteros 92 milésimas.

CUESTIONES ECONÓMICAS

El exceso de gastos en el presupuesto

En la Gaceta del 19 del pasado aparece una orden del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, que por los datos estadísticos que contiene, creemos de nuestro deber reproducirla en parte y hacer los comentarios que nos sugiere.

Dicha Real Orden se refiere a la reorganización de la plantilla del Cuerpo de subalternos, dependientes del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, estando descompuesta en cuatro estados: el primero de ellos forma un número total de 1.142 individuos a partir de un portero mayor con 5.000 pesetas hasta 400 porteros quintos con 2.000 cada uno, con un gasto anual de 3.341.500 pesetas; el segundo, correspondiente a personas subalterno de la Dirección del Instituto Geográfico, consta de 60 individuos igualmente, desde un portero mayor hasta 15 de la clase quinta con un gasto anual de 186.500 pesetas. El estado letra C, corresponde a la plantilla del escalafón especial del personal subalterno de las Universidades del Reino, con un número total de 304 porteros y un gasto de 889.500 pesetas, y el cuarto y último a escalafón social del personal subalterno del Museo Nacional del Prado, compuesto de 59 individuos, ascendiendo el total de sus haberes a 176.500 pesetas. Es decir, que solamente en el mencionado ministerio de Instrucción Pública existen 1.565 porteros, costando al erario público el sosténimiento de estos individuos la pequeña cantidad de 4.594.000 pesetas, debiendo advertir que de esta plantilla no forman parte, por estar comprendidos en las excepciones establecidas en el artículo 1º del reglamento del 28 de Mayo de 1915, los subalternos cuyos haberes satisfacen las Diputaciones y Ayuntamientos, los jardineros, capataces, mozos de Laboratorio, electricistas, etc. etc.

Es decir, que solamente son las cifras antes citadas, tanto del número de individuos como del gasto que proporcionan bastaría para que sin cementerios de ninguna clase se comprendiese a simple vista la orgía del presupuesto de gastos por este solo concepto, pues nadie puede quedarse convenido de que sea necesario semejante ejército de porteros para atender debidamente los servicios de las diferentes dependencias que antes hemos enumerado, deduciendo 16.

gicamente de ello que por debilidades de los gobernantes, que hasta ahora han regido los destinos de España, o para satisfacer comatosos políticos, se ha ido aumentando en proporciones fantásticas el número de este personal.

Y con nuestro deseo más vehemente es llamar la atención de las personas que se han encargado del Gobierno de nuestro país, hoy nacidas o criadas a hacerlo, con sólo copiar las cifras que la misma Gaceta publica, las cuales son la más patente muestra contra el desenfreno y la orgía de los gastos públicos en España, ya que maestros que para la enseñanza en las escuelas se dispone de un escaso número de maestros, y aun en este caso número medianamente redistribuido en cambio para cuidar de los despachos, llevar cartas y otros menesteres, existe una corte de empleados cuyos haberes oscilan de dos a cinco mil pesetas, y aunque nos tiendan de machacar, ofrecemos lo ante escrito al señor Salvatella nuevo ministro de Instrucción Pública, para que estudie detenidamente este asunto y vea la forma más rápida de amortizar parte de esta plantilla en forma que constituya un mínimo de gravamen para el Tesoro, dándole en cambio la economía que de ella se obtenga a la creación de maestros y maestras de escuela y a la construcción de escuelas —de las que tan necesitadas estamos en este país—, para la educación de las futuras generaciones.

Alfredo Aletx

DESDE TABERNAS

Ironías del destino — Enterrado

Ayer se dió cuenta al Juzgado de una desgracia acaecida en el Cementerio.

José Beltrán Pérez (s) El Chato, casado, de treinta años, ayudaba como peón, al sepulturero José Rodríguez, sexagenario casi impedido para el trabajo. Terminado de extraer la tierra de una sepultura de cuatro metros de profundidad, quedó enterrado el Beltrán Pérez.

Los escusos esfuerzos que el viejo puso para levantar para desenterrar al sepulturero, fueron tan ineficientes que, rápidamente a su impotencia se resignó a pedir el auxilio de la justicia que ordenó el levantamiento del cadáver horas después.

Esta mañana le fué practicada la autopsia por el forense del partido don Heracio Martínez Egea y el titular de esta don Ramón Mor-

cillo, comprobando ser la asfixia la causa del fallecimiento.

Otros des sufriron la misma suerte desde hace varios años acá; y el actual sepulturero, así como el infeliz fallecido, se han visto otras muchas veces enterrados, aunque con la fortuna de haber saqueado la vida.

Y como por desgracia no será la última vez que se repita el caso, nos permitemos llamar la atención para si fuera posible adoptar alguna precaución, apuntando de paso algunas consideraciones al objeto:

El terreno en que está encerrado el cementerio de referencia es arenoso, y por tanto de escasa consistencia y fácil a los hundimientos, como el presente; lo cual se ha visto sobradamente probado.

Por otra parte la arena ya se sabe que tiene la propiedad de conservar más bien que pudrir los cuerpos orgánicos; y este no deja de ser un gran inconveniente cuando no se haya tenido en cuenta al tomar la superficie del local en relación al contenido de mortalidad, como estipula la ley, de forma que las sepulturas estén distribuidas en varios turnos con el fin de que al llegar la exhumación de los restos para utilizar de nuevo las fosas, estos se hallen ya en completo estado de consumación y descomposición.

Y al extendernos en esto es porque se nos ha repetido que en nuestro cementerio se sucede así y es muy de lamentar.

El obviar estos inconvenientes tal vez no fuera una obra de romanes.

Des cementerios además existen aunque en estado de abandono muchos años ha, que restaurados, y, si preciso fuera, ampliados—por lo menos uno de ellos, el del Oeste, que reúne mejores condiciones—podrían muy bien alternar con el actual, a la vez que a éste se le construirían unas cataras de ladrillo como continución de las paredes de cada fosa.

Al par que la información que es el justificante, esbozamos este modesto comentario, deseando en cuenta eso en quien corresponda para evitar queden las cosas completamente sumidas en el abandono.

De Vd. atento.—*El Correspondiente Tabernas 3, 1, 923*

Vitaminol CEREALES

El único alimento de cereales y leguminosas para sanos y enfermos, niños, ancianos, madrinas, son valiosos, etc. etc.

DE INTERÉS GENERAL

Reforma de contribución. Artículos extranjeros

La *Gaceta* ha publicado una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se proceda sin pérdida de tiempo al estudio de la reforma de la contribución industrial y de comercio, y que, desde luego, se publiquen en la *Gaceta de Madrid* las tarifas vigentes de la citada contribución, sea las nuevas cuotas totalmente refundidas por las leyes de 29 de abril de 1920, 26 de julio del año actual y Real orden de 29 del mismo mes y año y modificaciones y adiciones introducidas reglamentariamente en dichas tarifas.

Igualmente la *Gaceta* publica las tarifas de referencia en lo concerniente a la primera.

También publica la *Gaceta* una extensa relación de los artículos o productos para cuya adquisición se admite la corriente extraña en los servicios del Estado durante el año 1923.

Entre ellos figuran las maderas, los petróleos, aceites y grasas minerales, carbón para buques de combate, goma arábiga, betún de asfalto, antrasita inglesa, mítato, algodón, hierros y aceros, cables, estalles, herramientas, pañuelos, tubos, barras, alambre, turbinas de vapor, máquinas de vapor, motores, cañones, dragas, prensas hidráulicas, martillos-pilones, quinacrina, máquinas de diferentes clases, aparatos eléctricos, material de insulación, armamento y material militar, material científico docente y de gabinete, materiales para construcción de edificios, idem de higiene, de Medicina, para faros y productos químicos.

En el Ayuntamiento

Orden del día

Los asuntos de que se dará cuenta en la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, son los siguientes:

Moción del Regidor señor Peñal, sobre pago por los señores concejales de los gastos ocasionados con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Cuenta de los gastos ocasionados con motivo del viaje regio.

Inferme de la Comisión de Abastos sobre una instalación en el Mercado.

Oficio del Presidente de la Caja del Pueblo, invitando al Ayuntamiento al mitin y manifestación para solicitar del Gobierno exija las responsabilidades por el desastre de Melilla.

Informe de la Comisión de aguas en los recibos de don Guillermo López Rull por suministro de agua al distrito quinto.

Informes de la Comisión de Hacienda.

Informes de la Comisión de Abastos.

Informe de la Comisión de Obras sobre instalación de columnas anunciables en la vía pública.

LO QUE PASA EN EL MUNDO

Consideraciones sobre el Año Nuevo

Estamos en el año 1923, del que no sabemos si será más benigno que el anterior.

Ciertamente, las últimas palpaciones del año 1922 fueron propicias. El mes de Diciembre fué un mes de paz y de armonía. Lautana, los turcos cedían; en Irlanda se indultaba a unos prisioneros condenados a muerte; Poincaré, se dijo había sonreído; Lloyd George dejaba en paz a los franceses, yendo, para coronar sus servicios, a Algeciras; Mussolini llamaba al orden a sus fascistas; Lenin ya no espantaba a nadie, y el presidente Harding se dignaba no desmentir que su país hará a los pueblos europeos algún regalito si se portan como buenos chicos.

En cuanto a España, señalamos esa piedra blanca, como sistema infalible de regeneración y como fuente de toda suerte de buenas



Adquiera Vd. un Kodak

y así podrá perpetuar las hermosas escenas infantiles, que en años futuros serán documentos de inapreciable valor. En el hogar, en el campo, en la playa y, en una palabra, donde reine la alegría.

Reinará el Kodak.

Para detalles y demostraciones:

Sobrino de Isidro García Sempere

(PAPELERA SEMPERE)

PRINCIPIOS Y RICARDOS, 1 ALMERIA

SERRIN DE CORCHO

Ventas al contado y a plazos

H. Berjón, BOULEVARD 59

ALMERIA

SERRINES DE CORCHO BARRILES DE PINO ESPECIALES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Azufre Italiano FLORISTELLA 99 por 100 pureza
Maderas OPORTO

Arcos Catalanes

SULFATO DE COBRE INGLÉS 99 por 100

Consultar precios a

Gabriel González González

Martínez Campos 18, Almería

El cine y la ciencia

—
andanzas y beneficios para no inmediato pervenir, el advenimiento de los liberales, i poder
Olvídemos, pues, los horrores de los demás meses pasados. Olvídemos los terremotos de Chile con sus miles de víctimas; olvídemos las gestas trágicas de la guerra civil irlandesa con sus fusilamientos, sus incendios, sus desarranamientos de trenes y sus venganzas terribles; olvídemos las locuras de los utopistas rusos, causa del hambre general, de la miseria pública y de tantas y tantas injusticias, que, sin embargo, tal vez purificaron en el tiempo el alma de un punto que la tensión de entonces habrá sido; olvídemos la insensata guerra turco-griega, tan insensatamente por las grandes potencias consentida, con los incendios de Esmirna, las matanzas de sacerdotes, las evanescencias de Troya y los fusilamientos de Atenas, que, sin embargo, también hubieron de hacer temblar a muchos ministros de otros países cuya conciencia no estaba muy tranquila; olvídemos los asesinatos políticos de Alemania y la clasificación de sus mercados, que ha llevado la miseria al zero de millones de familiars en todas partes donde se centralizan divisiones; olvídemos las bravatas de Mussolini y sus comisas negras, que, jay!, han a merced de rey de sangre se tifan; o olvídemos el miedo de los imperialistas franceses, que encierra para el pervenir del mundo tantos peligros, y olvídemos, en fin, todos estos pequeños tensiones de la lucha social y política y esa pesadilla de Marañones, que no permitió durante el año a tantas naciones españolas dormir un techo tranquilo.

Olvídemos y olvidemos el pecho a la espalda. Haciendo se dirá mirar a Europa, Lloyd George se retira, Feuchtwanger exulta, Mussolini se humaniza, Lenin medita, Klemi Baja transige y los alemanes presentan propuestas buenas para no foguear en su vida. Por su parte, se anuncia la repatriación de soldados, el rescate de prisioneros. En cuanto a las responsabilidades, tal vez el Gobierno se olvidará de exigirlas. No importa, el expediente Picasso pasará a la historia por él la historia repartirá equitativamente castigos. Ni el mismo La Cierva con sus bravatas escapará a la sanción merecida...

NECROLOGIA

En la madrugada de ayer, dejó de existir en esta capital, nuestro amigo don Miguel Pérez Gámez, hermano de nuestros también queridos amigos el ex Alcalde y Abogado don Rogelio y del catedrático del Instituto don Manuel.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro, asistiendo al acto bastante concurrencia.

Enviamos a la familia en general nuestro pésame más sentido.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa americana

Desde el punto de vista científico, el cinematógrafo ha prestado un indudable servicio, no solamente como vulgarizador sino también como recurso para conocer en un momento dado tal procedimiento operatorio, tal manipulación complicada, tal técnica que de modo se graba mejor en la memoria.

El libro no puede precisar, por muchos detalles descriptivos, gráficos y escritos que atañen todas las fases de ciertas operaciones científicas.

El libro no puede precisar tanto como la pantalla en la que podemos analizar desde el más pequeño movimiento hasta el detalle de las técnicas más minuciosas.

Las costumbres, los tipos, la geografía, las flores, la fauna, la biología, la física, la medicina, la patología, las industrias, los trabajos de los sabios, los éxitos de civilización, las operaciones quirúrgicas, las enfermedades naturales, etc., todo esto se encuentra en el cine perfectamente reflejado.

En zoología sobre todo, el cine presta invaluables servicios desde el punto de vista pedagógico.

Podemos ver en la pantalla a las libélulas saliendo de sus ninfas, a las abejas metamorfoseando, a los gusanos de seda haciendo su capullo.

En botánica puede asistirse a la germinación de un grano de trigo, al florecimiento de una planta, al crecimiento de una espiga, etc.

En medicina el cine es utilizado para conocer el «modus operandi» de los grandes cirujanos, los movimientos musculares que producen ciertas afecciones nerviosas, el desarrollo de algunas enfermedades, etc.

En medicina el cine es utilizado para conocer el «modus operandi» de los grandes cirujanos, los movimientos musculares que producen ciertas afecciones nerviosas, el desarrollo de algunas enfermedades, etc.

Gracias a la combinación del microscopio y del cinematógrafo, pueden estudiarse cómodamente la entrada de la sangre en los vasos capilares, la lucha de los globulos blancos contra los microbios y los ferómeros celulares y tantas otras reacciones orgánicas.

La unión de los procedimientos radiológicos y cinematográficos nos permite ver con toda claridad las palpitaciones del corazón y los movimientos pulmonares.

Se ha ido más lejos en este procedimiento, hasta el extremo de haberse podido sorprender los movimientos más rápidos para la reducción del tiempo de pose.

En el aparato de Granja se opera con poses de 1,10 000 000 de segundos, y así se ha podido filmar matografiar una bala de fósforo en el momento de salir del cañón.

En la enseñanza, el cine presta inmejorables servicios.

Una hora de cine instructivo ha causado mas que semanas enteras de lectura.

S.

POR TELEGRAFO

De nuestro corresponsal especial

Madrid, 6 Desde el primer momento anuncé que seguiría por el camino recto sin vacilaciones.

La noche de Reyes en Madrid

Con extraordinaria animación transcurrió en Madrid la noche de Reyes.

A pesar del reinante frío, las calles se veían llenas de público que acudía a comprar a los vendedores ambulantes juguetes destinados a los niños.

La gente de buen humor organizó las consabidas cabalgatas, figurando numerosos reyes magos que envueltos en colchas y mantados en burros recorrían las calles céntricas con cencerros.

La fiesta duró hasta altas horas de la madrugada.

Visita de felicitación

El presidente del Consejo se fier marqués de Alhucemas estuvo esta mañana en Palacio para felicitar al rey con motivo de la festividad del día.

Comisiones de los cuerpos del ejército y armada

A medio día, después de salir de Palacio el señor marqués de Alhucemas, se dirigió a su despacho de la Presidencia, donde recibió la visita del ministro de Estado señor Alba.

Después recibió el jefe del Ejército, en el local de la Juventud Gobierno las comisiones del maestro se procedió al reparto ejército y armada, que acos- tumbran a visitar al Presidente el día de Reyes.

Mejoría de Villanueva

El comisario civil de Marruecos señor Villanueva se encuen tra mejorado de la infeción que le obligó a guardar cama.

El brazo presenta buen aspecto, habiéndose remitido la fibra.

Manfestaciones de Almodóvar — La cuestión del juego

El ministro de la Gobernación señor duque de Almodóvar del Valle, recibió esta mañana a los periodistas.

Les habló nuevamente de la cuestión del juego.

El señor duque de Almodóvar insistió en que es injusta la campaña que se hace para censorarle, cuando nada dijeron los periódicos durante varios años que estuvo jugándose.

Desde el primer momento anuncé que seguiría por el camino recto sin vacilaciones.

Se ratifica el ministro en este ofrecimiento con propósito de llegar hasta el punto final.

Y conste —decía— de una vez para siempre, y con ello contesta las frases que me dedicó un periódico de la mañana, que en ningún caso tengo presentes las recomendaciones ni las influencias, y tanto en Madrid como en provincias seguían cerrándose inexorablemente las casas de juego.

Como puede verse por los telegramas que diariamente publica la prensa, el cierre alcanzará a todos los casinos y centros de puerta abierta.

El ministro enseñó a los periodistas la lista de las casas de juego que van cerradas en Madrid hasta ahora, las cuales se elevan a treinta y una, pues aunque en la lista solo figuran veinte y ocho, posteriormente se cerraron otras tres.

Por último dijo que las noticias recibidas de las provincias acusaban tranquilidad.

Reparto de juguetes y ropas

Hay, a las diez de la mañana, en el local de la Juventud Gobierno las comisiones del maestro se procedió al reparto de juguetes a los niños pobres. Al final se sortearon entre los niños concurrentes diez regalos juguetes.

También en el Ayuntamiento se verificó, bajo la presidencia del Alcalde el reparto de mejorado de la infeción juguetes a los niños pobres, comprados con los fondos recaudados, donados por los maestros, dadas a los centros regionales.

Así mismo se verificó al reparto de juguetes y prendas de vestir a los niños necesitados en el asilo de Vallehermoso, repartiéndose también entre los asilados juguetes y prendas de vestir.

Presidió el acto el Director del asilo.

La fiesta resultó altamente simpática.

Continúa la información telegráfica en la página sexta.

TRIBUNALES**Jueces que cesan**

En sus respectivos destinos, han cesado los jueces de primera instancia de Canjáyar y Purchena, don Miguel Ángel Espinay y Terry y don José de Varcárcel y Chico de Guzmán.

Registrador interino

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad interino, de Vera, don Francisco Ferrer.

Juez municipal

Para el cargo de Juez municipal de Alboloduy, ha sido designado don Vicente de los Ríos Basón.

Plcitos

En la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Granada, estaba señala para ayer, la vista de un pleito seguido en el Juzgado de esta capital entre don Pedro Plaza Granados y don Juan Barranco Sánchez, sobre interdiccion.

—En la misma Sala de lo Civil, ha ingresado un pleito, que sigue en el Juzgado de Almería, señora Carmen Massa Arévalo y don Juan Abad Cruz, sobre reclamación de cantidad.

A. RAMIREZ SANCHEZ**Médico especialista****GAGRANTA NARIZ Y OÍDOS**

En su gabinete Príncipe 45
dercha. Consulta 10 a 12

Dr. S. de Torres y Bernabé**Enfermedades de la mujer y partos****CONSULTA de 2 a 4****DE AÑO****LOS ALMANAQUES SOLARES**

En la antigüedad, cuando nadie hasta todavía los almanaque, acordó la gente al sol para determinar los días del año.

Cuando costaba un templo, los antiguos seían levantar la fachada principal precisamente frente al punto del horizonte por donde salía el sol el día más largo del año. Pero sencillamente, aquél día y ningún otro, los rayos del sol en el momento de salir penetraban directamente por la puerta principal a través del atrio y a lo largo de salas y galerías, hasta dar en punto determinado al extremo más lejano de la entrada. Todos los días más tarde, excepto el que hoy llamamos el 21 de junio, desviábase el sol un poco y su luz no llegaba hasta el citado punto.

En el gran templo de Karak, en Egipto había nada menos que templos presentaban su frente a la doce y siete puertas en fases, con salida del sol el día 6 de mayo o una pequeña sala oscura al final el 14 de junio.

Solo me instante cada año esta primitiva civilización de hace cedid a su iluminaba con un rayo cuatro o cinco mil años, media-

PASEO DEL PRINCIPE 32

de sol. Entonces, los egipcios conocían que empezaba el verano, y era éste año nuevo.

En varios pueblos, sin embargo, los astrónomos que a la vez eran sacerdotes preferían empezar el año en otro día. Habían descubierto que si para la orientación de sus templos recogían el punto del oriente donde aparecía el sol el 6 de Mayo, tenían la ventaja de que en cuarto de año más tarde, o sea el 8 de agosto veía el sol en el mismo punto.

De este modo tenían ya a su disposición dos fechas fijas para contar en vez de una sola y este les permitía dividir el año en cuatro partes iguales, como nuestra primavera, verano, otoño e invierno.

Los dioses dividían el año de esta manera y consideraban como día de año nuevo el 6 de mayo.

En todos los pueblos antiguos, lo mismo en Babilonia que en Egipto, así entre los griegos como entre los etruscos, casi todos los templos presentaban su frente a la doce y siete puertas en fases, con salida del sol el día 6 de mayo o una pequeña sala oscura al final el 14 de junio.

Por tan cerca lo medio, aquella noche de invierno, que el sol se ocultaba en la parte opuesta del cielo, se iluminaba con un rayo cuatro o cinco mil años, media-

el tiempo mucho mejor que los pueblos medievales, más atrasados en este y otros puntos que aquellos.

VIAJEROS

Ayer marchó a Madrid el Delegado de Hacienda de esta provincia don con motivo de la grave enfermedad que padece su señor padre.

BOLLERIA SUIZA

Juan García Gómez (hijo de Piedad) (Casa fundada en 1890)

Plaza de Canalejas (antes Plaza Pan dormido, de azúcar y dulce. Mantecadas rosas de chocolate y magdalenas. Riquísimas Bollo de Amsterdam Desconfiese de las suaves y dulces revededores que no exhiben carnet de esta casa.

Atritismo en todas sus manifestaciones: dolores gástricos, cólicos nefríticos y hepáticos, diabetes, litiasis, etc. es curado radicalmente con el uso del Agua de Jaraba, Manantial Sicilia, que es una maravilla de gran actividad. — Depositario exclusivo EUGENIO DE BUSTOS

Doctor Pelegrín Rodríguez

Ex alumno del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Esfermedades de la mujer y niños

PARTOS
Méndez Núñez.**Vapores "Gironella"**

El vapor RAMON saldrá el 7 de Enero para Cartagena y Barcelona.

Para informes, su consignatario Alfredo Rodríguez, Gerona.

Repaso particular

Clases de Matemáticas para carreras especiales en curso preparatorio de Ciencias para Medicina y farmacia, por el catedrático don Manuel Pérez García de 3 a 5, calle de Regocijos número 21.

Doctor J. Compañí

De la Sociedad Española de especialista del pecho. Profesor alumno del Dis pensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de los

RAYOS X

Consulta Bulevar del Príncipe 85

Número de ocho páginas

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS MODELOS 1923

Pida cuantos datos e informes necesite al
AGENTE--E. VICIANA Y VICIANA

Auto-Garage Victoria. Apartado 8

Almería

EN LA COMISARIA DE VIGILANCIA

Varias denuncias

Per Salvador Moreno Marín, encargado de los almacenes de los señores Góngora y Roche, se ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que al abrir ayer mañana las puertas, como tiene por costumbre, y al entrar en el local, notó que una puerta de interior estaba abierta y la cerradura rota, como así mismo varios cajones de una mesa de despacho y de una cómoda y en bau se hallaban en las mismas condiciones de apertura. Dijo que ignoraba si faltaba algo y quienes fueron los autores del hecho.

—Una pareja de Policía ha denunciado a Miguel Rosales Plaza, mecánico, por conducir una motocicleta con extraordinaria velocidad por el Paseo del Príncipe.

Maria Lopez Olivares, ha denunciado también que Ana y Rosa Bishal, se presentaron en su domicilio y después de golpear fuertemente la puerta hasta conseguir abrirlo, le propusieron varios cachetes como también a su madre.

Otra denuncia se hizo también contra don Gaspar Cirte Delgado, porque yendo montado en una motocicleta, atropelló al niño Juan Perez Gomez, de seis años de edad, resultando éste con erosión y contusión en la región labial superior y arrancamiento de una muñeca del lado derecho.

De todas las anteriores denuncias, dijese cuenta al Juzgado respectivo.

EFFECTOS NAVALES

Aceites lubrificantes especiales para automóviles, plástrados, de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ
CALLE DEL MUELLE

BOTICA CENTRAL

DIRECCIONADA

OSMA PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones y gasas vendas antisépticas.

Servicio esmerado; económica

REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

Campos vecinales

Se ha aprobado un crédito de 530 pesetas 72 céntimos, para las obras del camino vecinal de Benítez, por Barruel, a la carretera de Ugijar a Adra.

También se han concedido 24 000 pesetas para continuar por estrechamiento el tramo entre el camino de Marchal a la Venta de Marchal (Baza).

Una licencia

Le han sido concedidas quince días de licencia, al Comisario de Vigilancia de esta capital, don Miguel Lopez Aranda.

De la cárcel

Ha sido puesto en libertad el detenido en la prisión, Francisco Castillo Deminguez.

Guardia trasladada

Ha sido destinado a esta capital, el Guardia primero de Seguridad, don Ricardo Sanchez Ramos, que presta servicio en Madrid, agregado a la jefatura de Canarias.

El eminentes especialista de enfermedades de la boca y dientes, doctor Fernandez Palacios empezará a prestar consulta en este desde el dia 15 del actual, en mitad y horas de costumbre, Hotel Simón.

No que pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta provincia.

Detenidos

La Guardia civil ha detenido en Tijola, al joven Rafael Corral Portero y al padre de éste José Corral Torreblanca, el primero por intentar con malos pensamientos penetrar en el establecimiento de don Emilio Robles Giménez y al segundo por ser cómplice.

También ha detenido en Huérpal Oveja, a Matías Vicente Soto, secretario del reemplazo de 1913, a quien se le sigue expediente por falta de concentración.

Bujías para coches

En clase buena, las hay en el Café Colón.

**

Pizarra natural para techumbres

Precios baratísimos

Depósito para la venta Aznar y Tonda, Almeria.

Doctor Eduardo Perez Cano

del Hospital provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez, 7

Almendros y olivos

Arboles frutales de Aragón

Informes: Aznar y Tonda P. Pérez, calle 27. Almeria.

PERFUMERIA

Extenso surtido se hace

obligatoria la compra Basta la

de se expende a precios de fábrica.

Extractos muy finos y confeccionados Agujas de colonia y lecciones se venden en pequeñas cantidades.

CALZADOS "PLAZA"

Los más modernos. Los mejores. Los más baratos

Grandes rebajas de precios

Príncipe número 13

HUEVOS FRESCOS

Primera clase a pesetas 3'00 la docena

Segunda » » 2'70 »

Tercera » » 2'40 »

Se venden en Reyes Católicos número 18

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario.

Ex ayudante de la Oficina de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex alumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada.—PREMIO CAJAL en 1913, especialista en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia.

Horas de consulta de 3 a 5 —Calle de Granada 27, Almeria.

Número de ocho páginas

LEA USTED MAÑANA
LA CRONICA MERIDIONAL

LA ELEGANCIA

Vende los calzados mas elegantes
y los más duraderos

PRINCIPE 19

Interesante a barriales y parraleros

La casa Alberto Noguera ha recibido por vapor Saar la cuarta partida de barriles marca SALORT, la mejor marca portuguesa conocida hasta la fecha.

LOS BARRILES MARCA

SALORT

Son fabricados con las mejores maderas
Son de perfecto aserrado
Son de excelente color
Son los que dan mejor resultado
Son los que dan mayor rendimiento
Son los mas resistentes

Se realizan sobre muelle pago al centado neto a precios ventajosos.

Seguirán nuevas remesas de esta acreditada marca hasta llegar a la cantidad de 500.000 barriles.

Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas que se realizan a precios in competencia.

Antes de comprar consultar precios

Casas en Barcelona

Las Palmas

Tenerife

Castellón de la Plana

Dirección telegráfica: AREUGON

Sucursal de Almeria

Parque Alfonso XIII, 28

Teléfono n.º 373

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

De Política

Madrid, 6

Una carta del vizconde de Eza

El ex ministro de la Guerra señor vizconde de Eza ha dirigido una carta al diario católico «El Debate», negando que él presente su candidatura con el carácter de independiente en las próximas elecciones generales.

Afirma el vizconde que mientras figure en política no podrá actuar más que dentro del partido conservador.

Se muestra defensor irreducible de la necesidad de crear grandes partidos, por cuyo fortalecimiento trabaja sin descanso, bien persuadido de que le son imputables las crisis momentáneas o perturbaciones pasajeras.

Dice que estas son obras de los hombres, las cuales pasan, pero los organismos perduran como la misión a que responden.

Pensando de este modo—agrega el señor vizconde de Eza—liga en absoluto su credo político con el problema agrario, que debe ser el primer fundamento de aquél, según concluye la política conservadora.

Termina afirmando que procurará a la vez atender preferentemente el desarrollo de las fuerzas económicas y morales de Soria, creyendo que la fusión de estos diversos estímulos engendra la energía para una actuación provechosa.

Comisión para designar candidatos

En el Ayuntamiento de Madrid, con el voto en contra de los mauristas y socialistas, se nombró una comisión nominadora para designar los candidatos que han de ocupar las tenencias de alcaldía.

Ante la hostilidad de los mauristas, se atribuye el propuesto al alcalde señor Ruiz Gómez cló el capellan de alter.

En la ceremonia religiosa ofrecida al rey el señor Ruiz Gómez rezó una misa en tono al Gómez, redentora del sol, a cuatro voces, del maestro Zubeldia.

Caso de no ser aceptada la proposición se dárá por seguro terminó el acto religioso.

Algunos le atribuyen el propósito de pedir la suspensión de la distinguida concurrencia.

El estado de Villanueva

Apesar de las noticias oficiales facilitadas hoy sobre el estado del comisario civil de Marruecos señor Villanueva, se sabe que continua requiriendo grandes cuidados.

A media noche fué precisamente una nueva operación, debida a haberse formado un nuevo abceso en el brazo.

Aunque la fiebre disminuye tiene momentos de gran desaliento.

Noticias generales

Madrid, 6

El dia de Reyes en Palacio

Esta mañana, con motivo de la festividad de Reyes, se celebraron en Palacio los actos tradicionales.

Aunque se dijo que no se efectuó la recepción militar, es cierto, que debe ser el primer funeral que se efectuó a las tres de la tarde.

A las once de la mañana se celebró la fiesta religiosa en la capilla pública.

La concurrencia fué extraordinaria.

La comitiva regia recorrió la galería.

El rey vestía uniforme de almirante, de gran gala, con el Tolsón de Oro, el collar de Carlos III, la venera de las órdenes militares y la banda militar roja.

La reina doña Victoria vestía blanco y mantilla negra.

Figuraban además en la comitiva los infantes doña Isabel y don Fernando, el príncipe Felipe, Nuncio de Su Santidad y los jefes palatinos.

En la ceremonia religiosa ofrecida al rey el capellan de alter.

Se rezó una misa en tono al Gómez, redentora del sol, a cuatro voces, del maestro Zubeldia.

Cerca de la una de la tarde infantitas acudieron a medio día al Sanatorio de Santa Adela.

Numeroso público presenció la, repartiendo juguetes a los niños.

De la «Gaceta»

En la «Gaceta» de hoy se ha publicado una Real orden de Guerra disponeando que por fallecimiento del Vicario general castrense se haga cargo de la jurisdicción castrense interinamente el teniente Vicario de la primera región don Delfín Salgado.

También aparece otra real orden de instrucción pública, prorrogando hasta el deces del actual el plazo para la matriculación en la Real orden de nueve de Diciembre próximo pasado.

Así mismo aparece otra real orden del Ministerio del Trabajo creando dependiente de la Subsecretaría del Ministerio una sección denominada «especial de recursos» y nombrando jefe de la misma a don Antonio Méndez Vigo.

Visitas al rey

A las dos y media de la tarde, el rey, vistiendo uniforme de capitán general, recibió en Palacio al Gobierno, excepto el ministro de Gracia y Justicia se marchó al campo por la mañana.

El Presidente, señor marqués de Alhucemas, felicitó al rey constar que la tierra pertenece por la festividad del día.

Luego el rey, dirigiéndose a la Cámara, recibió al capitán de la Armada señor Gómez civil, entregando las Lapuente, Concejo Supremo conclusiones al señor Ravel de Guerra y Música, Directores títulos del Ministerio de la Guerra, al personal de Marinas; generales Barbero, Villalba, Alzuru, Cavalcanti, Zubia, Infante don Fernando, Suárez Isidro y otros.

Después recibió el rey la visita de varias comisiones de la guardería, presididas por el general Orense.

Las bandas militares amenizaron el acto.

Reparto de juguetes

La reina doña Victoria y las

infantitas acudieron a medio día al Sanatorio de Santa Adela.

También se repartieron juguetes en el Fomento de las Artes, en el Centro de Hijos de Madrid, en la Agrupación Patronal del ramo de la madera y en otros centros.

Prerregra de modus vivendi

A vista de que no se llegó a un acuerdo para concertar el tratado definitivo, se ha prorrogada el «modus vivendi» entre España, Alemania y Francia.

Romanones al campo

El ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones marchó esta mañana al campo de cacería.

Regresará a Madrid mañana al anochecer.

Contra los acaparadores de la tierra

Comunican de Barcelona que en el teatro de la Marina situado en la Barceloneta, se ha celebrado el acto organizado por los trabajadores, concursando presentaciones de toda Cataluña.

Presidente el diputado señor Companys.

Se pronunciaron enérgicos discursos contra los acaparadores de la tierra.

Todos coincidieron en hacer de Alhucemas, felicitó al rey constar que la tierra pertenece a los cultivadores.

Después se organizó una manifestación en la que se dirigió al general de la Armada señor Gómez civil, entregando las Lapuente, Concejo Supremo conclusiones al señor Ravel de Guerra y Música, Directores títulos.

Este ofreció a los manifestantes elevar las al Gobierno.

Buenas medidas

Dice de Sevilla que el Gobernador civil ha impuesto multas de consideración a los dueños de los salones de variétés y calmados, por permitirse retrasar la hora del cierre en contra de lo dispuesto.

También ha enviado al Juzgado a varios dueños de casas de préstamos, acusados de no respetar los intereses legales.

8 AGUAS MINERALES CARABANA

Naturales de

pp dietarios Vía: hijos de J. R. CHAVARRI-Dirección, Oficinas local 12-M Madrid



¿Tiene Vd. un
Kodak?

Si no le tiene desperdicio admirables ocasiones de perpetuar sus momentos felices. Las excursiones, el veraneo, los deportes y, en una palabra, toda la vida al aire libre proporciona motivos para usar el Kodak y aprisionar en su película escenas y recuerdos que en años futuros serán documentos de inapreciable valor.

Adquiéralo hoy mismo

Para detalles y demostraciones:

Eugenio de Bustos
Calle de Granada 35 y 37



Madres

La mejor nodriza es la leche condensada cuando ésta es buena. Y la de

**la Holanda
España**

Es la mejor condensada más completa y perfectamente aséptica, por lo que resulta la mejor de todas.

Se vende en Droguerías y Comestibles a pesetas 1'50 el bote.

Señora!

No olvide pedir en la droguería de **BUSTOS** el

**ACEITE DE HIGADO
DE BACALAO**

para los nenes.

Recuerde la señora, que el que de allí compró el año pasado era muy bueno



EUGENIO DE BUSTOS

centro de especialidades y droguería perfumería

TELEFONO 88

Calle Granada 35 y 37

ALMERIA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DESHILITADOS, los FATIGADOS,
aquellas que tienen dolores los PULMONES, los BRONQUIOS,
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para estos temas, nada como la

SOLUCIÓN PRACTICA

que en forma apropiada, refina el antiséptico, el reconstructor, más poderoso, la Crema y el Clorhidratato de Cal. Combatiendo el remedio soberano contra las GATAPROSIS, las BRONQUITIS crónicas, la GRANULOSIS, el REQUINTISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

PAUTA: DIBUJO, 10.000 de cada una. Dosis diaria: 100 gramos. Para más datos dirigirse a la farmacia PAUTA, en la calle Lis Perdigón, 10. Sevillana.

Pregúntale a los Nrs. médicos y practicantes por el
CLOROGENO LUMEN

y os dirán que es Mago de los antiépticos.

Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias.

Depositario exclusivo: Centro Farmacéutico Jaénense JAEN.

Representante para Almería y su provincia, don Antonio Herrera García. Alcalá Minero 8, Almería.

La Serrinera Catalana

Para vendas y concurridas informará con Manuel Cortés Almeria.

**La Perla Antigas y dalgica
del doctor Delgado**

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vinagres, vómito después de su comidas, inapetencias debilidad estomacal, saburra disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse a:

Depósito: Sevilla. El autorizado «El Globo». Tetuán 20

Almería, botica Santo Domingo 46, pos Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Consultorio de belleza y de higiene de París

Señora:

GRATUITAMENTE

puede consultarnos referente al modo de adquirir, conservar y sumar a su belleza, corrigir toda pequeña imperfección. Nuestro tratamiento es en absoluto irreflexivo y cómodo. Usted misma, en su casa, sin ayuda de nadie, con todo reservado, podrá aplicarse y elaborar la crema de acuerdo. Contamos entre nuestros clientes a muchas distinguidas damas y principales artistas. GRATUITAMENTE Y CONTRO TODO DISCRECCIÓN - vuelta de cortes, si nos escribe recibirá la fórmula que necesita y nuestros consejos. Regramos únicamente incluir una peseta en sellos, para los gastos de correo y de mano. Dirija la correspondencia a

François Alvarez de Castro 11-Madrid

... lo es, depilatorios, cremas, aguas, tintes para el pelo, vello, calvicie cejas, pestañas, toca, dentadura, maquillaje, rostro, manos, uñas, pies, garganta, senos, piel, arrugas, pecas, manchas, sudor, masaje, estrechez, hinchazón, etc.

ALMERIA
Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL